

ПОНЯТИЕ ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ЛИЦ, ОКАЗЫВАЮЩИХ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Впервые в текст законов термин «правовая защита» вошел еще в 1977 г., после включения его в ст. 35 Конституции СССР, которая провозглашала равные права и обязанности женщины и мужчины и правовую защиту материнства и детства. Широкое распространение в законодательстве указанный термин получил в постсоветский период и сегодня содержится во многих законах Республики Беларусь.

Проблема правовой защиты человека сложна и многогранна, обозначим лишь основные подходы, которые, как представляется, наиболее перспективны и практически значимы.

По мнению З.В. Ромовской, правовая защита – всегда состоявшийся акт, главное в правовой защите составляет то, что она является реализацией избранной правоприменительным органом меры государственного принуждения. Правовая защита невозможна помимо деятельности специальных государственных или общественных органов. Л.Н. Завадская считает правовую защиту деятельностью определенных органов, направленную на восстановление нарушенных или оспариваемых субъективных прав, охраняемых законом интересов. О.В. Иванов под правовой защитой понимает применение юрисдикционным органом специальных мер, направленных на обеспечение управомоченному лицу реальной возможности осуществления его права.

Исходя из изложенного, можно сделать вывод, что правовая защита понимается различными авторами как деятельность государственных органов, направленная на восстановление нарушенных прав и законных интересов.

Несколько иначе подходят к этому вопросу Н.В. Витрук и А.В. Стремоухов. Данные исследователи рассматривают правовую защиту не только как деятельность компетентных органов, направленную на устранение препятствий в реализации правового статуса личности, восстановление нарушенных прав и обязанностей, наказание виновных за правонарушение, но и деятельность самого лица, т. е. самозащиту прав.

В юридической литературе встречаются и иные точки зрения по проблеме правовой защиты. Так, А.А. Баукен рассматривает правовую

защиту как особое правоотношение (систему правоотношений), выделяя основное отношение – между потерпевшим и причинителем вреда по поводу пресечения нарушения и восстановления нарушенных прав и законных интересов (самозащита) и факультативные, возникающие между компетентными органами и причинителем вреда, между компетентными органами и потерпевшим. Позиция автора объясняется тем, что правовая защита как правовая деятельность в любой из своих форм реализуется только через правоотношения.

Основываясь на мнениях указанных исследователей, А.Ю. Сологуб под правовой защитой человека понимает основанную на системе нормативных правовых актов деятельность субъектов права, осуществляемую в различных формах, посредством разнообразных средств, направленную на устранение препятствий в реализации правового статуса человека с целью достижения состояния его полной защищенности. Так, основным средством осуществления такой деятельности выступают правовые нормы.

Таким образом, анализ изложенных точек зрения показывает, что одной из важнейших форм осуществления правовой защиты является юридическая деятельность государственных органов.

Обращаясь к предмету нашего исследования, следует подчеркнуть наличие ряда препятствий в реализации правового статуса конфиденнта, особенно при его участии в подготовке и проведении оперативно-розыскных и иных мероприятий. Так, например, нахождение конфиденнта среди соучастников преступного формирования не исключает фактов провокации со стороны разрабатываемых лиц, проверки конфиденнта «в деле», возникновения ситуаций, когда конфиденнту угрожают убийством или причинением вреда здоровью или имуществу ввиду его расшифровки и т. д. При возникновении подобных ситуаций очевидно, что оперативное подразделение обязано предпринимать все необходимые меры для нейтрализации такого негативного воздействия, но в строгом соответствии с нормами законодательства.

Таким образом, с учетом рассмотренных выше подходов различных авторов к определению исследуемого понятия представляется возможным правовую защиту лиц, оказывающих конфиденциальное содействие органам внутренних дел, определить как деятельность оперативных подразделений органов внутренних дел по применению норм законодательства, направленную на устранение препятствий в реализации правового статуса конфиденнта или иного гражданина, привлеченного к подготовке оперативно-розыскных мероприятий либо участию в них.